

**СОВЕТ ДЕПУТАТОВ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ ЯРСКИЙ РАЙОН УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ»**

**«УДМУРТ ЭЛЬКУНЫСЬ ЯР ЁРОС МУНИЦИПАЛ ОКРУГ»
МУНИЦИПАЛ КЫЛДЫТЭТЫСЬ ДЕПУТАТЪЁСЛЭН КЕНЕШСЫ**

РЕШЕНИЕ

О деятельности Контрольно-счетного
органа муниципального образования
«Муниципальный округ Ярский район
Удмуртской Республики» за 2024 год

В соответствии со статьей 19 Федерального закона от 07 февраля 2011 года № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» и статьей 18 Положения о Контрольно-счетном органе муниципального образования «Муниципальный округ Ярский район Удмуртской Республики», утвержденного решением Совета депутатов муниципального образования «Муниципальный округ Ярский район Удмуртской Республики» от 17 декабря 2021 года № 66, Совет депутатов муниципального образования «Муниципальный округ Ярский район Удмуртской Республики» **РЕШАЕТ:**

Принять к сведению отчет о деятельности Контрольно-счетного органа муниципального образования «Муниципальный округ Ярский район Удмуртской Республики» за 2024 год согласно приложению к настоящему решению.

Председатель Совета депутатов
муниципального образования
«Муниципальный округ Ярский район
Удмуртской Республики»

С. А. Щепин

пос. Яр
_____ 2025 года
№ _____

Проект решения вносит:
Председатель Контрольно-счетного
органа

И.И. Ефимова

Согласовано:
Начальник правового управления
А.К. Семакина

Приложение
к решению Совета депутатов
муниципального образования
«Муниципальный округ Ярский район
Удмуртской Республики»
от «___» _____ 2025 года № ___

ОТЧЕТ

о деятельности Контрольно-счетного органа муниципального образования «Муниципальный округ Ярский район Удмуртской Республики» за 2024 год

Настоящий отчет подготовлен на основании требований статьи 19 Федерального закона от 07.02.2011 № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности Контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований» (далее - Федеральный закон № 6-ФЗ), статьи 18 Положения о Контрольно-счетном органе муниципального образования «Муниципальный округ Ярский район Удмуртской Республики», утвержденного решением Совета депутатов муниципального образования «Муниципальный округ Ярский район Удмуртской Республики» от 17.12.2021 № 66 (далее - Положение о Контрольно-счетном органе).

Контрольно-счетный орган муниципального образования «Муниципальный округ Ярский район Удмуртской Республики» (далее - Контрольно-счетный орган) является постоянно действующим органом внешнего муниципального финансового контроля, обладающим организационной и функциональной независимостью, который осуществляет свою деятельность на принципах законности, объективности, эффективности, открытости и гласности.

Полномочия Контрольно-счетного органа определены в соответствии с Федеральным законом № 6-ФЗ, Положением о Контрольно-счетном органе, и Регламентом Контрольно-счетного органа.

В отчете представлены итоги деятельности Контрольно-счетного органа за 2024 год.

1. Основные итоги деятельности

В соответствии с установленными задачами и функциями деятельность Контрольно-счетного органа в отчетном году была направлена на выявление финансовых нарушений и их профилактику при формировании и исполнении местного бюджета, при использовании муниципальной собственности, а также на подготовку предложений по обеспечению повышения эффективности управления бюджетными средствами и собственностью.

Реализация полномочий Контрольно-счетного органа в отчетном году осуществлялась в соответствии с годовым планом работы в форме экспертно-аналитических и контрольных мероприятий в отношении органов местного самоуправления и муниципальных учреждений Ярского района. Сравнительный анализ основных итогов деятельности за период 2022-2024 годов представлен в таблице ниже.

№	Наименования показателей	2022 год	2023 год	2024 год
1	Проведено контрольных и экспертно-аналитических мероприятий всего, из них:	31	25	32
	- контрольных мероприятий	4	9	9
	- экспертно-аналитических мероприятий	27	16	23
2	Объем проверенных средств (тыс. руб.)	28555,0	13004,9	22985,8
	в том числе объем проверенных расходов	26394,9	8952,7	3289,4
	Общая стоимость проверенного имущества в рамках проведенных контрольных мероприятий	2016,2	1895,9	24059,9
3	Контрольными мероприятиями выявлено финансовых нарушений (тыс. руб.), из них:	886,7	270,6	1654,9
	- неправомерное использование средств	706,3	1,3	24,3
	- неэффективное использование средств (в т.ч. имущества)	107,4	20,8	102,6
	- искажение отчетности	2,0	-	621,2
	- нарушения в учете и списании имущества и мат. запасов	19,4	239,9	906,8
	- завышение расходов при планировании	51,6	6,1	-
	- потери бюджета	-	2,5	-
4	Контрольными мероприятиями выявлено нефинансовых нарушений (тыс. руб.)	4131,2	4677,6	11098,0
5	Выявлено нарушений по предоставлению субсидий (количество случаев)	46	11	53
6	Выявлено нарушений в сфере законодательства в сфере закупок (количество случаев)	1	40	11
7	Количество представлений, направленных объектам контроля (ед.)	4	5	4
8	Количество предписаний, направленных по результатам контрольных мероприятий (ед.)	4	2	1
9	Принятые меры по результатам контрольных мероприятий (тыс. руб.), из них:	101,6	110,1	929,0
	- восстановлено неправомерно использованных средств	31,6	1,3	-
	- восстановлено на баланс	19,4	81,4	22,2
	- устранено нарушений по учету и списанию имущества и мат. запасов	29,1	24,5	906,8
	- произведено доначисление заработной платы	13,5	1,3	-
	- перечислено в доход бюджета	-	1,6	-
9.1	Устранено нефинансовых нарушений (тыс. руб.)	590,8	428,5	945,4
10	Количество проверенных органов местного самоуправления, учреждений	21	9	8
	- из них учреждения, в которых выявлены нарушения	4	8	4
11	Привлечено к дисциплинарной и (или) материальной ответственности (чел.), из них:	8	2	

	- объявлено замечаний	3	2	
	- депремировано	5		
12	Количество материалов, переданных в правоохранительные органы		1	
	Количество представлений, вынесенных правоохранительными органами, по материалам переданным в правоохранительные органы		1	
13	Количество контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, которые обсуждались на заседании Президиума районного Совета депутатов	6	7	6
14	Количество принятых постановлений, распоряжений ОМСУ, нормативных актов, издано приказов по устранению нарушений, выявленных контрольными мероприятиями	19	22	13

Годовой план работы выполнен в полном объеме в количестве 32 мероприятий, из них проведено: 23 экспертно-аналитических, 9 контрольных, в том числе одно мероприятие «Проверка законности и результативности использования бюджетных средств, выделенных в 2022-2023 годах на реализацию мероприятий по развитию инициативного бюджетирования проведено параллельно с Государственным контрольным комитетом Удмуртской Республики.

Относительно 2023 года количество проведенных мероприятий в отчетном периоде увеличилось на 28% (+ 7 единиц), а объем средств и муниципального имущества, подвергнутых проверкам, увеличился в 3,2 раза (+32144,9 тыс. руб.).

Проверками охвачено 8 объектов контроля, из них:

- муниципальное образование «Муниципальный округ Ярский район Удмуртской Республики» (далее - муниципальное образование);
- Совет депутатов муниципального образования «Муниципальный округ Ярский район Удмуртской Республики» (далее - районный Совет депутатов);
- Администрация муниципального образования «Муниципальный округ Ярский район Удмуртской Республики» (далее - Администрация Ярского района);
- Управление финансов Администрации муниципального образования «Муниципальный округ Ярский район Удмуртской Республики» (далее- Управление финансов);
- Управление образования и архивов Администрации муниципального образования «Муниципальный округ Ярский район Удмуртской Республики» (далее- Управление образования и архивов);
- МБОУ «Ярская средняя общеобразовательная школа № 2»;
- МБОУ ДО «Спортивная школа Ярского района»;
- МБУ «Центр по комплексному обслуживанию муниципальных учреждений муниципального образования «Ярский район».

По результатам контрольных мероприятий объектам контроля направлено 4 представлений для принятия мер по устранению выявленных нарушений и недостатков, из которых 2 представления по состоянию на 01.01.2025 г. не сняты с контроля до полного устранения нарушений.

Для принятия безотлагательных мер по устранению выявленных нарушений Главе муниципального образования направлено одно предписание, которое рассмотрено и ответ на него представлен в установленный срок.

В целях устранения нарушений и недостатков, установленных в результате проверок, а также не допущения аналогичных нарушений принято постановлений, распоряжений Администрации района, постановлений Президиума районного Совета депутатов, издано приказов и нормативных актов объектов контроля в общем количестве 13 единиц.

2. Контрольные мероприятия

Целью проведенных контрольных мероприятия является оценка законности, результативности (эффективности) и целевого использования бюджетных средств. В отчетном периоде осуществлены следующие проверки:

- целевого использования бюджетных средств - 1;
- внешняя проверка отчета об исполнении бюджета района за 2023 год - 1;
- тематические проверки - 7.

Общий объем средств, подвергнутых проверкам, составил 22985,8 тыс. рублей, в том числе объем проверенных расходов - в размере 3289,4 тыс. рублей. Общая стоимость проверенного муниципального имущества в рамках проведенных контрольных мероприятий составила **24059,9** тыс. рублей.

В результате проведенных контрольных мероприятий нецелевого использования бюджетных средств не выявлено.

Общий объем финансовых и нефинансовых нарушений составил 12752,9 тыс. рублей, которые, в сравнение с 2023 годом, увеличились в 2,5 раза (+ 7804,7 тыс. рублей). При этом, объем выявленных нарушений, относительно общего объема проверенных средств и имущества в 2024 году (27,1%), в сравнении с 2023 годом (33,2%), снизился на 6,1 процентных пунктов.

В целях исполнения представлений объектами контроля устранены нарушения в общем объеме 1874,4 тыс. руб., из них: финансовые - в сумме 929,0 тыс. рублей и нефинансовые - в объеме 945,4 тыс. рублей.

Следует отметить, что относительно аналогичного показателя 2023 года в отчетном периоде в 6 раз увеличился объем финансовых нарушений в суммовом выражении (2024 г. - 1654,9 тыс. руб., против 2023 г. - 270,6 тыс. руб.), но относительно общего объема проверенных средств и стоимости проверенного имущества увеличился в 2 раза (в 2024 г. - 3,5 % против 2023 г. - 1,8%).

Основная доля финансовых нарушений допущена при учете и списании муниципального имущества - 54,8 % (906,8 тыс. рублей). Кроме того, выявлено:

- неправомерное использование средств субсидии, выделенной на выполнение муниципального задания - 1,5% (24,3 тыс. руб.);
- неэффективное использование бюджетных средств, направленных на оплату штрафов, пеней и судебных издержек в размере 6,2 % (102,6 тыс. руб.);
- искажение бухгалтерской отчетности (при учете имущества и арендных платежей за муниципальное имущество) - 37,5% (621,6 тыс. рублей).

Вместе с тем, за три последних года наметилась тенденция роста выявленных **нефинансовых нарушений**, не связанных напрямую с расходованием бюджетных средств и с использованием имущества и не влекущих за собой дополнительных, избыточных расходов бюджета. Указанные нарушения за 2024 год составили 11098,0 тыс. рублей или 23,6 % общего объема проверенных средств и стоимости проверенного имущества и в сравнение с аналогичным показателем 2023 года (4677,6

тыс. руб.) увеличились в 2,4 раза. Структура нефинансовых нарушений представлена в таблице ниже.

Описание нарушений	Сумма (тыс. руб.)	Уд. вес, %
Реализация БСО без договора о материальной ответственности (ст. 242,244 Трудового кодекса РФ) и без отражения в бух. учете (Инструкция 157н)	33,2	0,3
Расходы, не предусмотренные Положением о предпринимательской деятельности учреждения	87,4	0,79
Отсутствие договоров о материальной ответственности с лицами, осуществляющими раздачу денежных средств (п. 167 Инструкции 157н, ст. 244 Трудового кодекса РФ)	21,8	0,2
Нарушение условий реализации контрактов (ст.ст. 34, 94 Федерального закона № - 44 ФЗ)	1574,8	14,2
Нарушение условий договоров (ст.787, 790 Гражданского кодекса РФ)	48,1	0,42
Отсутствие инвентарных номеров на объектах основных средств (инструкция 157н)	926,4	8,35
Нарушения в учете арендной платы	1,5	0,01
Излишне установлен размер арендной платы	7,4	0,07
Превышение расходов над показателями Плана ФХД	2,3	0,02
несоответствие показателей Плана ФХД и сметы расходов	640,8	5,77
Отсутствие соглашений о предоставлении субсидий на иные цели и изменений к ним	7733,9	69,69
Нарушение методологии в применении КОСГУ	20,4	0,18
Всего	11098,0	100,0

Основные нефинансовые нарушения, которые можно было избежать объектами контроля, традиционно допущены:

- при ведении и составлении бюджетных смет, планов финансово – хозяйственной деятельности учреждений, включая составление экономических обоснований (расчетов), подтверждающих утвержденные показатели;
- при нарушении сроков оплаты за выполненные работы (услуги) и поставки товаров (выполнения работ) по заключенным контрактам (договорам) (ст.ст. 34, 94 Федерального закона № 44-ФЗ);
- при составлении и выполнении условий соглашений на предоставление субсидий в целях выполнения муниципальных заданий и субсидий на иные цели, что указывает на слабый контроль со стороны Учредителя;
- отсутствие договоров о полной материальной ответственности с подотчетными лицами;
- отсутствие инвентарных номеров на основных средствах;
- прочие нарушения.

Кроме того, установлены *иные нарушения и недостатки*, которые, в случае их не устранения, в дальнейшем могут повлечь за собой финансовые нарушения, в том числе:

1) в МБУ «Центр по комплексному обслуживанию муниципальных учреждений муниципального образования «Ярский район»:

по результатам проверки законности и обоснованности поступления и использования средств от приносящей доход деятельности в 2023 году:

- отдельные виды оказываемых услуг, предусмотренные Положением о предпринимательской деятельности, неверно отнесены к основным видам деятельности учреждения;
- часть затрат, предусмотренных сметой расходов от приносящей доход деятельности, не предусмотрены Положением о предпринимательской деятельности;
- отсутствует Перечень работ (услуг), относящихся к основным видам деятельности учреждения для граждан и юридических лиц за плату и на одинаковых при оказании одних и тех же услуг условиях, с указанием их тарифов (стоимости);
- расчет (калькуляция) сметной стоимости услуг автобуса и легкового автомобиля не соответствует методике формирования себестоимости (цены) оказания платной услуги, определенной Учредителем;
- плата (цена) за услуги, относящиеся к основным видам деятельности, осуществляемые сверх установленного муниципального задания, а также в случаях, определенных федеральными законами в пределах установленного муниципального задания, не утверждены Главой муниципального образования. Не представлена информация о перечне платных услуг и их стоимости для граждан и юридических лиц на официальном сайте муниципального образования и в средствах массовой информации;
- нарушение порядка обеспечения открытости и доступности сведений, содержащихся в документах а, равно как и самих документов учреждения на официальном сайте в сети Интернет» (www.bas.gov.ru);
- ослаблен контроль по исполнению условий договора аренды, отразившийся на получении убытков Учреждению, а также на эффективности использования муниципального имущества.

2) в Администрации Ярского района:

1. По результатам проверки законности и результативности использования бюджетных средств, выделенных в 2022-2023 годах на реализацию мероприятий по развитию инициативного бюджетирования проводимой параллельно с Государственным контрольным комитетом УР:

- не утвержден нормативный акт, определяющий порядок расчета и возврата средств физическим и юридическим лицам, в случае уменьшения стоимости проекта инициативного бюджетирования (далее- Проект ИБ), а также не определен орган, ответственный за осуществление расчета и возврата остатка инициативных платежей;
- возврат остатка инициативных платежей, по итогам реализации Проектов ИБ в 2023 году в размере 18,1 тыс. рублей, на начало проверки не произведен лицам, осуществившим их перечисление;
- Положением о порядке управления и распоряжения имуществом, находящимся в муниципальной собственности муниципального образования «Муниципальный округ Ярский район Удмуртской Республики не определен размер стоимости, свыше которого имущество подлежит отражению в Реестре муниципального имущества МО (п. 2 части 1 Порядка № 163н);
- при визуальном осмотре детской площадки в с. Укан установлено наличие старого металлического ограждения, находящегося в ветхом состоянии, которое, по мнению Контрольно-счетного органа, создает риск травмирования детей;
- отсутствуют знаки (логотипы) визуальной идентификации проектов инициативного бюджетирования на объектах, созданных при их реализации.

2. По результатам проверки доходов, полученных в виде арендной платы за земельные участки, государственная собственность на которые не разграничена и которые расположены в границах муниципальных округов, а также средств от продажи права на заключение договоров аренды указанных земельных участков в 2023 году и истекшем периоде 2024 года:

- уточнение ошибочно поступивших на лицевой счет денежных средств от арендной платы в доход бюджета производилось не всегда своевременно;

- при оформлении соглашений о расторжении договоров аренды земельных участков акты сверок с арендаторами не оформлялись. К отдельным соглашениям не прилагается акт приема - передачи земельного участка, а также в оборотной ведомости по арендной плате на 01.01.2023 года, отсутствуют договоры, которые расторгнуты в течение 2023 года;

- организация учета арендных платежей за земельные участки находится не на должном уровне, требует доработки. Ежемесячные взаимные сверки учетных данных между Отделом по имуществу и Централизованной бухгалтерией не производились;

- акты сверок взаимных расчетов Отделом по имуществу перед годовым отчетом (на 01.01.2024 г.) оформлены не со всеми арендаторами (юридическими лицами);

- земельные участки, государственная собственность на которые не разграничена и которые расположены в границах муниципальных округов (вовлечение в хозяйственный оборот), в муниципальной казне учитывались неверно;

- Централизованной бухгалтерией не определена общая кадастровая стоимость земельных участков, переданных в аренду, государственная собственность на которые не разграничена, учтенных на забалансовом счете 25 "Имущество, переданное в возмездное пользование (аренду)";

- рост задолженности по арендной плате за земельные участки свидетельствует о ненадлежащем контроле за своевременностью и полнотой перечисления платежей, в том числе о недостаточности принимаемых мер по предупреждению возникновения задолженности и ее погашению (списанию). Общая сумма задолженности по арендной плате и пеням на 01.01.2023 года составила 2777,4 тыс. руб., по состоянию на 01.09.2024 года задолженность увеличилась на 3,3 % (+ 91,5 тыс. рублей) и составила 2868,9 тыс. рублей;

- в период 2023-2024 годов Администрацией района в адрес должников направлено 26 претензионных писем на общую сумму 1469,2 тыс. рублей, в том числе 6 претензий направлено в 2024 году в основном юридическим лицам. Из них в проверяемом периоде удовлетворено 6 претензий на общую сумму 110,6 тыс. рублей или 7,5% от общей суммы направленных претензий. Исковые заявления в суд не направлялись;

- не проводились заседания комиссии для принятия решений о признании безнадежной к взысканию задолженности по платежам в бюджет, в том числе по арендной плате за земельные участки;

- недостаточно качественное планирование доходов бюджета района и ненадлежащее осуществление ГАБС бюджетных полномочий, реализуемых в ходе исполнения решения о бюджете (статья 160.1 БК РФ).

Для проверки не представлены:

- планы мероприятий по внутреннему финансовому аудиту (финансовому контролю) на 2023 и 2024 годы, осуществляемых Отделом по управлению имуществом;

- Порядок, устанавливающий бюджетные полномочия главных администраторов доходов бюджета муниципального образования «Муниципальный округ Ярский район

Удмуртской Республики», являющихся органами местного самоуправления и (или) находящихся в их ведении казенными учреждениями.

3) В МБОУ ДО «Спортивная школа Ярского района»:

по результатам проверки эффективности использования муниципального имущества, спортивного инвентаря, а также средств на его приобретение в Муниципальном бюджетном образовательном учреждении дополнительного образования «Спортивная школа Ярского района» в 2023 году и истекшем периоде 2024 года:

- в отчетах о выполнении муниципального задания установлены случаи расхождения с показателями муниципальных заданий;

- в актах проверок по выполнению муниципального задания установлены случаи расхождения с аналогичными показателями муниципального задания, что указывает на недостаточный контроль со стороны ГРБС (Управления образования и архивов) и Управления финансов;

- отсутствие на официальном сайте Учреждения в сети Интернет отдельной информации (документов) о деятельности учреждения (Приказ Минфина России от 21.07.2011 г. № 86н).

В рамках последующего контроля в отчетном году проведено 5 внешних проверок бюджетной отчетности за 2023 год, из них:

- отчета об исполнении бюджета муниципального образования «Муниципальный округ Ярский район Удмуртской Республики (далее- бюджет Ярского района), а также включающих в себя внешние проверки годовой бюджетной отчетности ГРБС: районного Совета депутатов, Управления финансов, Управления образования и архивов, Администрации Ярского района. По результатам проверки годовой бюджетной отчетности составлено 5 заключений.

Внешняя проверка годового отчета показала следующее:

- годовой отчет об исполнении бюджета Ярского района за 2023 год представлен в Контрольно-счетный орган в установленный срок в составе форм, отвечающих требованиям Инструкции № 191н. Годовая бюджетная отчетность ГАБС также представлена в установленный срок;

- бюджетная отчетность за 2023 год по форме и содержанию соответствует требованиям бюджетного законодательства и позволяет проанализировать финансовое положение, результаты деятельности ГАБС и подтвердить правильность составления представленных форм;

- вместе с тем, перед составлением годовой бюджетной отчетности Отделом по управлению имуществом не проведена инвентаризация имущества муниципальной казны по состоянию на 01.01.2024 года;

- проверкой выявлены недостатки и замечания в отдельных формах отчетности.

Внешняя проверка годового отчета об исполнении бюджета Ярского района за 2023 год подтвердила полноту и достоверность Годового отчета, представленного Управлением финансов.

3. Экспертно-аналитические мероприятия

Экспертно-аналитическая деятельность была направлена на предотвращение потенциальных нарушений и недостатков на стадии экспертизы проектов муниципальных правовых актов, их корректировки с точки зрения законности, целесообразности и эффективности использования бюджетных средств, недопущения коррупционных проявлений.

В отчетном периоде проведено 23 экспертно-аналитических мероприятий, их них: по составлению, исполнению бюджета района – 4, по внесению изменений в муниципальные программы -11, проектов решений районного Совета депутатов – 8, в том числе в рамках предварительного контроля проведены 4 экспертизы проектов решений о внесении изменений в бюджет Ярского района на 2024 год.

Корректировками бюджета предусматривалось внесение изменений в основные характеристики бюджета района в связи с получением дополнительных доходов, перераспределением бюджетных ассигнований по разделам и направлениям расходов, уточнением объема источников финансирования дефицита бюджета района.

В целом по результатам экспертиз указанных проектов решений подтверждались обоснованность и реалистичность вносимых изменений. Соблюдены требования и ограничения, установленные бюджетным законодательством, в части размера дефицита бюджета района и объема муниципального внутреннего долга.

В результате проведенной экспертизы проекта решения районного Совета депутатов о бюджете Ярского района на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов отмечено, что в целом Проект решения по своему составу и содержанию, а также перечень документов и материалов, представленных одновременно с ним, соответствуют требованиям бюджетного законодательства и Положения о бюджетном процессе.

Вместе с тем, в результате проведенных экспертиз Контрольно- счетным органом указано на отдельные замечания и недостатки, установленные в Проектах решений о внесении изменений в бюджет и в приложениях ним.

Следует отразить, что Проект бюджета района на 2025 год был сформирован с дефицитом в сумме 36000,0 тыс. рублей, что составляет 19,5% утвержденного годового объема доходов местного бюджета без учета утвержденного объема безвозмездных поступлений и противоречит ограничениям, установленным ст. 92.1 БК РФ, на что было указано в заключении Контрольно- счетного органа. Однако, при утверждении бюджета Ярского района на период 2025-2027 годов, указанный размер дефицита не был приведен в соответствие с бюджетным законодательством.

В отчетном году проведено 3 экспертизы проектов решений о внесении изменений в решения районного Совета депутатов «Об установлении налога на имущество физических лиц» и «Об установлении земельного налога».

В результате экспертизы Проекта решения «Об установлении налога на имущество физических лиц» установлено **замечание**: в таблице налоговых ставок размеры кадастровой стоимости имущества указаны некорректно: **до 10 млн. рублей (включительно) – 0,1%**; затем - **свыше 20 млн. рублей до 30 млн. рублей (включительно) – 0,2 %**. Налоговая ставка на имущество, кадастровой стоимостью в размере: от 10 млн. рублей до 20 млн. рублей – не отражена.

В рамках *оперативного (текущего)* контроля осуществлялась оценка исполнения решения районного Совета депутатов о бюджете района на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов, а также соблюдения участниками бюджетного процесса действующего законодательства при исполнении бюджета на основании отчетов за 1 квартал, 1 полугодие и 9 месяцев 2024 года.

Мониторинг и анализ исполнения бюджета района позволяет в текущем режиме отслеживать равномерность исполнения основных характеристик бюджета района, а также выявлять дополнительные резервы для наполняемости бюджета и предупреждать риски неэффективного расходования бюджетных средств.

В процессе проведения оперативного контроля осуществлялся анализ исполнения доходов, расходов бюджета, безвозмездных поступлений, его

сбалансированности, муниципального внутреннего долга, реализации муниципальных программ и уровня дебиторской и кредиторской задолженности, в ходе которого выявлялись отклонения и недостатки, вносились предложения по их устранению.

Поквартальный анализ поступления доходов указывает, что наибольший объем по-прежнему приходится на конец года, в том числе безвозмездных поступлений из бюджетов других уровней, что не способствует равномерному и эффективному исполнению расходных обязательств бюджета района, а также росту кредиторской задолженности.

В экспертных заключениях были отражены замечания по текущему исполнению бюджета, а также предложения, основанные на выводах и направленные на решение вопросов местного значения и наполняемости бюджета. Контрольно-счетным органом указано на недостаточно эффективную работу администраторов доходов по осуществлению контроля за полнотой и своевременностью поступления всех видов налоговых и неналоговых доходов, в том числе на проводимую претензионную работу.

В 2024 году проведено 11 экспертиз проектов постановлений о внесении изменений в муниципальные программы.

Результаты экспертиз показали, что представленные проекты изменений муниципальных программ в целом соответствует требованиям статьи 179 БК РФ, при этом, основная часть установленных недостатков и замечаний была устранена ответственными исполнителями во время подготовки экспертных заключений.

Вместе с тем, в 2024 году из 10 действующих муниципальных программ в соответствие с требованиями п. 2 ст. 179 БК РФ в установленный срок (не позднее 1 апреля) приведены в соответствие с Решением о бюджете на 2024-2026 годы лишь 4 программы.

4. Информационная, организационная и иная деятельность Контрольно-счетного органа

Важным принципом деятельности Контрольно-счетного органа является принцип гласности, который заключается в информировании органов местного самоуправления о результатах его деятельности. Также информация о деятельности размещается на официальном сайте муниципального образования, на странице Контрольно-счетного органа.

Отчеты о результатах проведенных контрольных мероприятий своевременно направлялись Главе муниципального образования и районному Совету депутатов, результаты, шести из которых были рассмотрены на заседаниях Президиума районного Совета депутатов.

В рамках взаимодействия с государственными и правоохранительными органами Контрольно-счетным органом по запросам предоставлялась информация о реализации контрольных полномочий органа внешнего муниципального контроля в Государственный контрольный комитет УР и в Прокуратуру Ярского района.

В целях формирования сводного отчета по контрольно-ревизионной работе в Управление финансов ежеквартально представлялась информация о результатах деятельности Контрольно-счетного органа.

Председатель Контрольно-счетного органа, являясь членом Совета Контрольно-счетных органов Удмуртской Республики, продолжает сотрудничать с Государственным контрольным комитетом УР и контрольно-счетными органами муниципальных образований. В целях повышения квалификации специалистов контрольно-счетных органов в отчетном периоде и в наступившем году Союзом

муниципальных контрольно-счетных органов организованы и проводятся обучающие мероприятия в форме вебинаров и круглых столов.

В текущей работе Контрольно-счетный орган осуществлял консультативную, методическую работу со специалистами учреждений и органов местного самоуправления по вопросам, возникающим в процессе осуществления проверок, а также оказывалось содействие при принятии мер, направленных на устранение и предупреждение выявленных нарушений и замечаний.

Осуществлялась текущая работа по делопроизводству и ведению архива Контрольно-счетного органа.

На основе результатов деятельности отчетного года и предложений районного Совета депутатов утвержден план работы на 2025 год.

5. Основные задачи на 2025 год

В наступившем году будет продолжено осуществление экспертно-аналитической, контрольной, информационной и иной деятельности в соответствии с полномочиями, возложенными на Контрольно-счетный орган, обеспечивая единую систему внешнего муниципального финансового контроля.

Приоритетными и основными задачами определены:

- предотвращение и предупреждение на стадии предварительного и оперативного контроля возможных нарушений законодательства, выявление рисков неэффективного и неправомерного использования бюджетных средств и муниципального имущества;

- осуществление непрерывного комплексного анализа и контроля реализации муниципальных программ, включая оценку сбалансированности их целей, задач, мероприятий, финансовых ресурсов и достижения результатов, а также их взаимосвязи с региональными и национальными проектами;

- анализ и мониторинг бюджетного процесса в муниципальном образовании, в том числе подготовка предложений по устранению выявленных отклонений в бюджетном процессе;

- осуществление контроля по выполнению представлений и предписаний, направленных объектам контроля, в целях устранения нарушений и недостатков, выявленных в результате контрольных мероприятий, и недопущения их в дальнейшей деятельности.

Председатель Контрольно-счетного органа
Муниципального образования «Муниципальный
округ Ярский район Удмуртской Республики»

И.И. Ефимова